

关于党费收缴计算基数的有关说明

为规范党费工作，促进党费按时按标准收缴，促进全市党员增强党性观念，争做合格党员，根据中组部《关于中国共产党党费收缴、使用和管理的规定》（中组发〔2008〕3号）及《安徽省贯彻〈关于中国共产党党费收缴、使用和管理的规定〉的实施细则》（皖组字〔2008〕15号）规定，对党费收缴计算基数做如下说明：

1. 在职党员交纳党费的比例是多少？

在职党员每月工资收入（税后）在 3000 元以下（含 3000 元）者，交纳月工资收入的 0.5%；3000 元以上至 5000 元（含 5000 元）者，交纳 1%；5000 元以上至 10000 元（含 10000 元）者，交纳 1.5%；10000 元以上者交纳 2%。

如某机关党员月应发工资为 2800 元，则党费月缴纳额为 $2800 \times 0.5\% = 14$ 元；月应发工资 3500 元，则党费月缴纳额为 $3500 \times 1\% = 35$ 元；税后应发工资为 5000 元，则党费月缴纳额为 $5100 \times 1.5\% = 76.5$ 元

2. 不同收入档次的党员以不同比例缴纳党费，是按缴纳个人所得税的“超额累进制”还是按“全额累进制”？

不同收入档次的党员按“全额累进制”交纳党费，不分段计算。

3. “税后”工资如何界定？

此处“税后”是指：列入交纳党费计算基数的各项收入之和扣除应缴纳的个人所得税的余额。

4. 哪些党员属于按月领取工资的类别？

按月领取工资的党员主要包括党政机关、人民团体、各类企事业单位中按月领取工资的党员，也包括各类新经济组织、新社会组织中按月领取工资的党员。

5. 机关工作人员月工资如何界定？

机关工作人员(不含工人)月工资主要包括：职务工资、级别工资、规范性津贴补贴(工作性津贴和生活性补贴)；

6. 事业单位工作人员月工资如何界定？

事业单位工作人员月工资主要包括：岗位工资、薪级工资、绩效工资、规范性津贴补贴（预发工资性津贴）；

7. 机关工人月工资如何界定？

机关工人的岗位工资月工资主要包括：技术等级(职务)工资、规范性津贴补贴；

8. 哪些属于规范性津补贴？

规范性津补贴是指根据《中央纪委、中央组织部、监察部、财政部、人事部、审计署关于规范公务员津补贴问题的通知》（中纪发〔2006〕17号）规定，归并地方和部门原自行发放津补贴和奖金项目后设立的津补贴（俗称的阳光工资）。

9. 哪些津补贴不需要纳入党费计算基数？

对于只有部分单位或特殊岗位享有的津补贴，如：特殊岗位津补贴和补贴(法院检察院办案津贴、审计补贴、纪检监察办案人员补贴、公安值勤岗位津贴、密码人员岗位津贴、信访岗位津贴、有突出贡献专家享受的政府特殊津贴等)、

改革性补贴(住房公积金的单位缴纳部分、住房提租补贴、通讯补贴、交通补贴等), 以及社会保险类补贴、伤残人员抚恤金等, 不列入交纳党费计算基数。

10. 住房公积金、医保、养老保险等个人缴纳部分需要纳入党费计算基数吗?

住房公积金、医保、养老保险等个人缴纳部分需要计入基数。

11. 离退休干部、职工中的党员党费计算标准是什么?

离退休干部、职工中的党员每月以实际领取的离退休费总额或养老金总额为计算基数, 5000 元以下(含 5000 元)的按 0.5%交纳党费, 5000 元以上的按 1%交纳党费。

12. 列入交纳党费计算基数的离退休费总额和养老金包括哪些?

列入交纳党费计算基数的离退休费总额: 离退休时计发的基本离退休费和离退休后历次按国家规定增加的基本离退休费之和, 以及根据国家关于规范津贴补贴的有关规定, 各地各单位离退休人员普遍发放的补贴, 相当于在职人员的规范津贴补贴。

对于只有部分离退休人员享受的补贴(不同时期参加革命工作的补贴、离休干部护理费等)、改革性补贴(住房提租补贴、住宅电话补贴、交通补贴等)、伤残人员抚恤金等, 不列入交纳党费计算基数。

列入交纳党费计算基数的养老金包括: 基本养老金(包括基础养老金、过渡性养老金和个人账户养老金)、企业年

金和统筹外养老金。

13. 农民党员党费缴纳标准和基数如何界定？

农民党员中，从事农牧渔业生产的党员每月交纳党费 0.5 元；领取定额补贴的村干部党员，参照在职党员标准交纳党费；外出务工经商和承包集体林地、果园、鱼塘等经营项目的农民党员，要自觉、主动申报月平均纯收入，交纳党费的比例参照在职党员标准。

14. 哪些党员可以按每月 0.2 元标准交纳党费？

学生党员、下岗失业的党员、依靠抚恤或救济生活的党员、领取当地最低生活保障金的党员，每月交纳党费 0.2 元。

15. 哪些党员可以申请少交或免交党费？

对于经济困难本人提出申请，或因患病无法正常表达自己的意愿，或者其他特殊情况，交纳党费确有困难的党员，经党支部研究，报上一级党委批准后，可以少交或免交党费。

16. 流动党员如何交纳党费？

流动党员外出期间交纳党费标准：对在流入地就业的流动党员，参照在职党员标准交纳；对未就业的流动党员，其中，有固定收入的，仍按其原交纳党费的标准执行，没有固定收入的，每月交纳党费 0.5 元。

17. 企业党员工资收入中的固定部分和活的部分如何界定？

工资收入中的固定部分是指：企业内职工定期普遍发放的基本工资、岗位(职务)工资、技能工资、岗位(职务)津贴补贴。活的部分是指：企业内职工定期普遍发放的奖金和

绩效工资。

对于只有特殊岗位发放的津贴补贴(如：有突出贡献专家享受的政府特殊津贴，高空、高温作业和有害、有毒等岗位发放的保健类补贴)、以及社会保障类补贴、住房补贴、加班补贴、误餐补贴、表彰奖励完成某项工程项目有功人员发放的一次性奖金等，不列入交纳党费计算基数。

19. 实行年薪制的党员党费计算基数如何界定？

实行年薪制人员中的党员每月以当月实际领取的薪酬收入为计算基数，年终兑现绩效薪酬的当月按本月实际领取薪酬的总数为计算基数，交纳党费的比例参照在职党员执行。如某实行年薪制党员税后年薪为 10 万元，其中基本薪酬为 6 万元，与绩效挂钩的薪酬为 4 万元。基本月薪每月领取 5000 元，则 1-11 月每月交纳党费为 $5000 \times 1\% = 50$ 元。12 月份兑现与绩效挂钩薪酬时，应交纳党费为 $45000 \times 2\% = 900$ 元。

20. 不按月取得收入的党员党费交纳基数如何确定？

不按月取得收入的个体经营者、个体工商户、私营企业主、民办非企业单位出资人、自由职业者等人员中的党员要自觉、主动申报上季度月平均纯收入，作为交纳党费的计算基数，交纳党费的比例参照在职党员。